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Kleine Anfrage 6875 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Aus für Förderung eingruppiger Einrichtungen ein Vertrauensbruch – Gefährdet 
Ministerin Pauls KiBiz-Revision fast 5.000 Kita-Plätze in NRW? 
 
 
Eingruppige Einrichtungen, die vor dem 28. Februar 2007 in Betrieb waren, können bislang 
einen Zuschuss von 15.000 Euro erhalten, um den Betrieb sicherzustellen. Im aktuellen Kita-
Jahr erhalten 479 von 832 eingruppigen Kitas diese Förderung. Jetzt plant Familienministerin 
Josefine Paul die Abschaffung dieser Unterstützung. Mit 33 Kitas wären in Münster landesweit 
die meisten Einrichtungen von einem Wegfall betroffenen. Der Paritätische Wohlfahrtsverband 
sieht allein in seinen 240 Einrichtungen bis zu 4.800 Plätze in Gefahr.1 Laut einem Artikel in 
der Rheinischen Post sieht sich der Verband von der Landesregierung verraten.2 Die 
Streichung widerspräche den Verhandlungen aus dem Eckpunktepapier. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie errechnet sich konkret die Einsparsumme von 2,8 Millionen Euro für das Land, die 

durch Wegfall der Altfallregelung für eingruppige Einrichtungen ab dem Kindergartenjahr 
2028/29 entstehen soll? 

 
2. Wie viele Kinder werden in den 479 eingruppigen Einrichtungen, die aktuell eine 

Sonderförderung gemäß § 35 KiBiz erhalten, in den jeweiligen Jugendamtsbezirken 
Nordrhein-Westfalens betreut? (bitte tabellarisch nach Jugendämtern aufschlüsseln) 

 
3. Wie hoch fällt die Förderung einer eingruppigen Kita inklusive Sonderförderung gemäß 

§ 35 KiBiz und voller Teilnahme am Programm Kita-Helfer aktuell aus, wenn man die 
Gruppenform III und jeweils 35 Stunden Betreuungszeit unterstellt? 

 
4. Wie hoch fällt die Förderung der gleichen Kita aus, wenn man die im KiBiz-

Referentenentwurf aufgeführten künftigen Bedingungen anlegt? 
 
5. Wie hoch fällt die Förderung der gleichen Kita aus, wenn für die Kinder künftig die 30-

stündige Betreuungszeit gewählt wird? 
 

 
Dr. Dennis Maelzer 

 
1 https://www1.wdr.de/nachrichten/landespolitik/fast-5000-kitaplaetze-gefaehrdet-100.html 
2 https://rp-online.de/nrw/landespolitik/kitas-in-nrw-hunderte-kleine-einrichtungen-fuerchten-das-
aus_aid-140555829 


